

新闻热线  
(025)83572017  
地址 南京市梦都大街50号  
邮编 210019  
本报电子多媒体版  
<http://www.jswyw.com>

# 荣

## 江苏文化艺术周讯

2016年第39期  
总第250期  
2016.10.3  
(每周一出版)  
主办  
江苏省文学艺术界联合会

“笔墨当随时代”万里写生团转战八省重庆会合

## 用脚力心力画笔体悟生活描绘时代

王燕文、章剑华专程赴重庆看望写生团画家

本报讯 26日,由省委宣传部、省文联、江苏文投集团共同发起,省美协、江苏大剧院基金会承办的“笔墨当随时代”——重走万里路·弘扬新金陵画派精神写生采风团南北两队在重庆会合。自9月6日写生团从南京出发至今,其成员转战四川、湖北、湖南、陕西、河南、广东、福建、重庆等8个省市采风,足迹踏遍52个采风点,实际行程38000里,写生作品已超过700多幅。省委常委、宣传部长王燕文专程赴重庆看望写生团画家,感谢他们用脚力、心力、画笔去体悟生活、描绘时代,期待他们拿出真正反映这个时代精神、风貌、情感的优秀作品。

在当天晚上举行的座谈会上,刚刚从采风现场归来的画家们畅所欲言,20天的采风,一路跋涉,起早摸黑,废寝忘食,但大家认为这是一次光荣、艰巨的任务,也是

画家们走出画室、走进生活的一次伟大实践。时代变了,笔墨怎么变,如何传承、激活新金陵画派精神,如何更好地去表达今天这个时代?这次集中写生,让画家们感受到扑面而来的时代气息和饱满的生活元素,促使每一个人去思考,如何用最具个性化的笔墨语言去呈现这个伟大的时代,把新金陵画派的精神传递下去。

座谈会上,王燕文部长感谢画家们响应这次重走万里路·弘扬新金陵画派精神的倡议,她说,笔墨当随时代,其命维新,一手抓传统、一手抓生活,56年前以傅抱石为首的的新金陵画派的精神在今天仍有强烈的现实意义。此次万里行,是江苏美术界的一件盛事,也是江苏艺术家的一份责任和担当,各位艺术家做了一件伟大而有意义的事。艺术家不仅在思想上有收获,去体悟前

辈先贤的精神,同时也在艺术上有收获,在时代的命题下交流思想、艺术、人生,对每个艺术家来说不啻是一种艺术观念的碰撞,更是一笔丰厚的人生财富。她希望艺术家在接下来的再度创作中进一步思考如何表现时代这个大命题,把艺术眼界、胸怀、技巧尤其是对这个时代的认识与情感表达好。50年前人民公社、钢铁厂、电线杆是新金陵画派作品中最先进的时代特色,那么50年后的今天,我们的艺术家又将如何来表现这个日新月异的时代?这是一次大考,也是一个挑战。她勉励艺术家高举新金陵画派的旗帜,通过这次“两万三千里写生”,去追求、实践精神上的新标高、艺术上的新标高,江苏美术创作队伍的新标高,既做好传承者,也做好创新开拓者,精心打磨,留下一批属于这个时代的精品力作。

座谈会上,省文联主席、党组书记章剑华评价这次活动有三个到位。一是画家们认识到位,不光是对写生活动的认识有所加深,更主要是艺术观念有了新的认识和提高;二是行动到位,真正投入到深入生活的写生活动中去;三是组织到位,整个活动组织得非常好。他说,傅抱石当年的“两万三千里”写生活动推出了一个画派,留下了一批经典,希望通过这次写生,我们的画家不能满足于出一般的作品,而是要推出一批有时代特征、写生特征、并有着强烈个人风格的精品力作,真正推出一批好画家、好作品。

27日,王燕文、章剑华和这次“两万三千里写生”活动主办单位的有关领导陪同画家们一起赴重庆红岩革命历史博物馆参观、采集写生素材,并和重庆市委宣传部、博物馆有关人士就红岩精神的历史内涵和时代价值进行了深入座谈。(薛颖旦)



26日,由现代快报、江苏锐丰智能科技股份有限公司联合主办,江苏省文联、南京市委宣传部、凤凰传媒出版集团作为支持单位,2016南京历史文化名城博览会组委会、南京市文化广电新闻出版局、江苏省美协作为指导单位的《遇见梵高》光影互动体验展在南京市规划建设展览馆开展。江苏省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东宣布展览开幕。《遇见梵高》光影互动体验展有别于传统的静态展览模式,通过激光数码高清投影与环绕音响的完美组合,将梵高的1000多幅传统画作在大型电子显示屏上展现出来,让观众在梵高的色彩空间中随意漫步。图为展览现场。

施向辉摄

### 简讯

## 省文联机关工会喜获佳绩

本报讯 上半年以来,在省直机关工会开展的系列活动中,省文联机关工会根据上级要求和活动规定,精心筹划,积极准备,干部职工热烈响应,斗志昂扬,展示了省文联职工良好的精神风貌,最终在各项比赛中均喜获佳绩。

在庆祝建国67周年的“颂歌献给祖国”歌咏比赛中,蔡敏获一等奖。在“日行万步,健康常驻——省级机关健身行”体能测试中,李小芳、郭丽分获女子单项(肺活量、握力)比赛第一名。在省级机关第三屆羽毛球爱好者比赛中,首次代表省文联参加混合团体比赛的运动员得到了主办单位、裁判和观众的好评,获“优秀组织奖”。

比赛锻炼了省文联干部职工的团队精神,磨练了坚强意志。省文联机关工会将以此为契机,继续引导和激励广大机关干部职工进一步增强爱党爱国热情,凝心聚力,为建设新江苏做出更大贡献。

(省文联机关工会)

## 看高峰 看高原 也要看大地

朱乐天长篇小说《雪山天龙·五代柴荣大帝》在宁首发

本报讯 9月25日,由江苏省评协、淮安市文联主办的长篇小说《雪山天龙·五代柴荣大帝》首发式在南京举行。中国作协副主席、书记处书记、著名作家何建明,江苏省文协主席、著名作家范小青,省文联副主席、书记处书记、省评协副主席刘旭东,省作协副主席、书记处书记、省评协副主席汪政,著名文艺评论家张光芒、王振羽等出席,并为该书点评。汪政表示,文化强省的建设不仅要看高峰、看高原,也要看大地。大地,即民间,省评协为一位通俗作家的通俗作品举办首发式,并进行学术研讨,体现了我省文艺评论工作向基层倾斜、向民间作者倾斜的导向和趋势,以实际行动努力繁荣民间写作,促进文学艺术真正走近百姓。

《雪山天龙·五代柴荣大帝》分上下两部,集历史、武侠、言情、玄幻、战争等多种元素为一体,作者朱乐天历时十年时间完成。该书以五代后周皇帝柴荣的一生为主要脉络,讲述了中国历史上国家分裂、社会动荡、战争连绵、人民遭殃的那段动乱的岁月。

朱乐天并非专职作家,“如果把他比喻成在人民大众的沃土中开放的一枝作家之花,这朵花的生命力,可能要比我们这些成长在温室里的专

职作家们更要旺盛,开放得更绚烂。”“作者用工作之外的零碎时间,历时十年,写出这么一个大部头,这是对写作的无比热爱在支撑他,这样的精神是非常难得的。”范小青说。

首发式和研讨会在热烈的气氛中结束,刘旭东作小结发言时说,习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话中指出,要用中国精神塑造文艺灵魂。《雪山天龙·五代柴荣大帝》内容亦真亦幻、主题有情有义、风格大俗大雅,读之目惊且喜,可以说是一部饱含优秀传统文化和爱国主义精神的好作品,是文学界学习贯彻总书记讲话精神的一个成果汇报,期待江苏文学界能有更多更好的作品。

省委副秘书长刘松汉,省台办主任杨峰,省委统战部副部长瞿超,中国作协《长篇小说选刊》主编顾建平,《雨花》杂志主编李凤宇,民革江苏省委秘书长朱振中,淮安市政协副主席王维凯,市政协副主席、民革淮安市委主委程刚,市文广新闻局局长、党委书记杨斌,市文联主席、党组书记张益民等出席。首发式由刘旭东主持。(文心)

本报讯 9月28日,由中国文联、全国政协书画室、江苏省委宣传部、中国书协、中国致公画院联合主办,江苏省人民政府参事室、省文化厅、省教育厅、省文联、南京艺术学院、省书协、省书法创研中心承办的“养吾浩然之气——徐利明书画篆刻第三回晋京展”在中国国家博物馆开幕。

第十届全国人大常委会副委员长顾秀莲,第十一届全国政协副主席、中国文联主席孙家正,第十一届全国政协副主席李金华,致公党中央副主席闫小培、李卓彬,国土资源部副部长曹卫星,中国文联党组书记、副主席李屹,中国文联副主席杨承志,中国文联副主席李前光,中国国家博物馆馆长吕章申,江苏省政协副主席范青燕,江苏省政协副主席、省统战部长王雪非,老领导王寿亭、张九汉等出席了开幕式。开幕式由中国国家博物馆副馆长陈履生主持。南京艺术学院党委书记管向群介绍与会主要领导与嘉宾,全国政协常委、中国书法家协会主席苏士澍,江苏省文联主席、党组书记章剑华,南京艺术学院院长刘伟冬先后致辞。

徐利明现为全国政协委员,致公党中央委员、江苏省委副主委,省人民政府参事,中国书协理事,省书协副主席。曾荣获首届“全国中青年德艺双馨文艺工作者”荣誉称号(2004),享受国务院颁发的政府特殊津贴专家(2007)。曾获中国书法兰亭奖第一届金奖、第五届艺术奖等奖项。徐利明曾于1994年在中国历史博物馆(今中国国家博物馆)举办第一次晋京展,2004年在中国美术馆举办第二次晋京展,此次为第三次。

本次展览共展出徐利明的书画篆刻创作100余件,包括诗、书、画、印、瓷、壶,形式综合全面,颇有创新。在创作题材上,徐利明选择了从古代至近现代诗文中部分励志的、富有哲理的、能够给人以激励与启迪的经典诗文、警句,运用篆、隶、真、行、草各种书体,以不同幅式和形式进行书法篆刻创作,涉猎广博,各具风采。他始终以弘扬真善美为主旨,进行写意中国画的创作,青花瓷器绘画作品清新典雅,紫砂壶上的单刀刻书画作品古朴厚重、一气呵成。

展览作品在形式上呈现出大小极的特点,大作品有丈六宣对开12条一堂屏行书《苏东坡·赤壁赋》,高达5米有余、宽近2米的五体书五幅中堂等,置身其间,环顾皆能气势夺人。两个长卷长度均在13米以上。而另一“极”的娟娟小楷《心经》小手卷,高仅有19.3厘米。两种大小的作品在同一展厅展出,既有雄浑磅礴的气势,又有清新雅致的书卷逸气,形式多样,格调高雅,令人目不暇接。

展期将持续到10月9日。

徐利明书画篆刻展在国家博物馆精彩亮相

悠然自适 清新典雅

## 敢为人先 天下为公

江苏省侨界纪念孙中山先生诞辰150周年主题书画展在宁举行

本报讯 9月24日上午,在中共国侨联、江苏省政协指导下,由江苏省侨联、省文联主办,省美协、省书协、省华侨书画院共同承办的“江苏省侨界纪念孙中山先生诞辰150周年主题书画展”在南京举行,省政协港澳台侨(外事)委员会主任刘方,省侨联主席史宇,省文联副主席、书记处书记、党组成员刘旭东,省国画院名誉院长、省华侨书画院名誉院长赵绪成,省侨联副主席兼秘书长宫琳以及省美协、省书协等有关单位领导和150余位海外江苏籍侨团负责人共同出席书画展开幕式。

开幕式由宫琳主持,她指出,此次书画展旨在深切缅怀孙中山先生为我国民族独立、社会进步、人民幸福所建立的历史功勋,集中展现了侨界书画家对孙中山先生的崇敬之情。

刘旭东在开幕式上致辞,他说,孙中山先生既是一位伟大的政治家、革命家,也是一位伟大的思想家。他矢志不渝的爱国情怀、敢为人先的无畏精神、民生为本的济世风范、天下为公的博爱胸襟、放眼世界的开放心态等精神品格必将激励一代代华侨华人积极推动祖国现代化建设、促进祖国和平统一、传播中华文化、增进中国人民同世界各国人民友谊等方面作出积极贡献。

书画展集中展示了海内外侨界书画大家、名家的精品力作共120余幅,有油画、水墨山水画、书法等。书画家们以书言志,以画传情,饱含深情的创作,抒发自己对孙中山先生的爱戴之情,缅怀孙中山先生的丰功伟绩,展现广大华侨华人协助孙中山为推动中国社会变革、为新中国的建设和发展所作出的独特贡献。(曹龙钰)

## 江苏4部作品获第九届中国电视旅游周奖项省视协获表彰

本报讯 9月27日,由中国电视艺术家协会、常熟市政府共同主办的第九届中国电视旅游周暨2016“缘来常熟”旅游电视短片邀请赛推介活动在常熟举行。赵化勇、张显、范宗钗、张德祥,江苏省文联书记处书记、党组成员王建,以及常熟市委、市政府等相关方面领导出席活动并为来自全国各地电视台、电视台的获奖单位代表颁奖。

中国电视旅游周已连续四届在常熟举办,在今年的评选活动中,由江苏省视协选送的作品成绩突出,

电视周期间,杨乘虎、陈海宇、王甫等专家与来自全国各地的一百多位电视工作者进行了互动交流。(省视协)